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відновленню, соціальній адаптації та розвитку особистісної стійкості. Творча 

діяльність стає не лише простором для самовираження, а й платформою для побудови 

нових зв’язків, що, беззаперечно, допомагає переселенцям і знайти себе в новому 

середовищі, і сприяє зміцненню віри в себе, у найкраще для своєї родини і для України.  
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ПІСНЯ ЯК ДЗЕРКАЛО ВНУТРІШНЬОГО СТАНУ: 

ВОКАЛЬНА ДІАГНОСТИКА ЕМОЦІЙНОЇ СФЕРИ 

 

Тетяна ЛАНІНА, старша викладачка  

кафедри академічного та естрадного вокалу  

Київського столичного університету  

імені Бориса Грінченка, Україна 

 

 

У контексті сучасних викликів, що стоять перед українською освітою, особливо 

зростає потреба в інструментах м’якого впливу на психоемоційний стан дитини, 

здатних не лише фіксувати психологічні зміни, а й сприяти адаптації, стабілізації, 

саморозумінню. Серед них особливе місце посідає пісня як форма художнього 

самовираження й комунікації. Сьогодні інтерес до співу зумовлений як загальною 

популярністю означеного виду діяльності, так і його музично терапевтичними 

можливостями, які останнім часом частково задовольняють потребу населення нашої 

країни, і, в першу чергу, дітей, у психологічному розвантаженні, пошуку шляхів для 

виходу зі стресових ситуацій [1]. Пісенне виконання – процес глибоко інтимний  

і водночас соціальний: у ньому переплітаються внутрішні стани, вербальні  

й невербальні імпульси, інтонації, тембри, дихання, мікродинаміка рухів і голосових 

реакцій. 

Пісня здатна віддзеркалювати не лише настрій, а й глибші шари емоційного 

досвіду: страхи, блоки, внутрішні конфлікти. Власне, навіть сам факт відмови від співу, 

уникнення окремих пісень, розгубленість у момент виконання або, навпаки, 

гіперактивне прагнення демонстративності, часто мають не лише технічну,  

https://www.lrt.lt/naujienos/lietuvoje/2/2436485/butu-nuoma-sutelkta-i-privaciu-asmenu-rankas-ukrainieciams-nuomoti-nori-vis-maziau
https://www.lrt.lt/naujienos/lietuvoje/2/2436485/butu-nuoma-sutelkta-i-privaciu-asmenu-rankas-ukrainieciams-nuomoti-nori-vis-maziau
https://texty.org.ua/fragments/115135/kilkist-ukrayinskyh-bizhenciv-u-yevropi-prodovzhuye-zrostaty-v-yakyh-krayinah-najbilshe/
https://texty.org.ua/fragments/115135/kilkist-ukrayinskyh-bizhenciv-u-yevropi-prodovzhuye-zrostaty-v-yakyh-krayinah-najbilshe/
http://habitus.od.ua/journals/2023/47-2023/35.pdf
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а й психоемоційну природу. Чуйний до вокальної поведінки учня викладач може 

побачити в голосі ті сигнали, які залишаються недоступними у звичайному мовленні. 

Вокальна поведінка може розглядатися як комплексний показник внутрішнього 

стану людини, голос – індикатором емоційної регуляції, психічної напруги, 

соматичного самопочуття. Нестійкий тембр, тремтіння голосу, неглибоке дихання, 

надмірна форсованість чи уникнення високих нот можуть бути непрямими проявами 

тривоги, внутрішньої скутості, пригніченості або компенсаторної гіперактивності. 

Таким чином, вокальна інтерпретація пісні здатна відображати не лише музикальні 

здібності, а й емоційно-психологічні особливості співака. 

Методика аналізу вокальної поведінки спирається на комплексну оцінку 

виконавських проявів: 

– темброві особливості (тремтіння, глухість, надмірна яскравість); 

– інтонаційна стійкість або нестійкість; 

– емоційна залученість до змісту твору (виразність артикуляції, паузування, 

контакт з аудиторією); 

– поведінкові реакції під час підготовки або виконання пісні (збудження, 

сором’язливість, гіперкорекція тощо). 

Цей підхід особливо ефективний у роботі з підлітками, для яких голос часто стає 

каналом неусвідомленого емоційного вивільнення. Важливою умовою є довірлива 

атмосфера: дитина має бути впевненою, що її вокальність оцінюється не за естетичним 

ідеалом, а як форма щирого вираження. У цьому сенсі педагог виступає не як критик, 

а як співслухач, той, хто допомагає «перекласти» внутрішній стан у спів. 

Особливої уваги потребують діти середнього та старшого шкільного віку, у яких 

відбуваються складні процеси формування ідентичності, емоційної саморегуляції та 

соціального самоствердження. Саме в цьому віці голосові зміни, притаманні 

підлітковому періоду, часто супроводжуються тривогою, страхом публічності, 

гіперчутливістю до критики. Це створює додатковий тиск під час занять вокалом. 

Методика вокальної діагностики дозволяє розглядати ці особливості не як «виконавчі 

труднощі», а як природні маркери емоційного становлення, що потребують уважного 

педагогічного супроводу. 

З іншого боку, саме через пісню підліток отримує можливість ніби говорити про 

себе без прямих зізнань. У пісенному виконанні він може проявити власні почуття, які 

інакше не зумів би виразити словами. Завдання викладача не відмахнутись від вибору 

пісні як невідповідного, а спробувати зрозуміти, чому саме ця пісня стала резонансною. 

Пісенна репертуарна терапія – другий важливий компонент методики. Її суть  

у свідомому доборі пісень не лише з огляду на технічний рівень учня, а з урахуванням 

його емоційних потреб. Замість одразу «підіймати настрій», учень має можливість 

спершу проговорити або прожити через пісню свій поточний стан. Такий підхід 

дозволяє зняти внутрішню напругу, створити ефект «вивільнення». Далі у процесі 

роботи з новими піснями відбувається поступовий перехід до стабілізаційного або 

трансформаційного репертуару. 

У практиці особливо ефективними є пісні: 

- із простим, але емоційно зарядженим змістом, що дозволяє ідентифікацію  

з героєм; 

- із виразною мелодією, яка не перевантажує, але відкриває можливість 

вокального розвитку; 

- із потенціалом інтерпретації: змін темпу, фактури, динаміки тощо. 
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Доцільним є створення спостережного щоденника викладача, де фіксуються не 

технічні, а саме емоційні прояви під час занять. Він може стати інструментом 

педагогічної рефлексії та, за потреби, основою для міждисциплінарної співпраці  

з психологом або тьютором. 

Усе це можливе лише за умови відповідної педагогічної культури, яка базується 

на чутливості, етичності, повазі до емоцій дитини. Урок вокалу перестає бути лише 

технічним тренуванням і перетворюється на простір зустрічі з собою. 

Методика також має потенціал у хоровій практиці: колективне співання формує 

синхронність, емпатію, довіру. У складних умовах (воєнні дії, релокація, травматичні 

події) саме хорове середовище часто стає ресурсом що підтримує. Груповий спів 

позитивно впливає як на фізичне, так і на психологічне благополуччя людей із 

хронічними захворюваннями та без них [3]. 

У перспективі ця тема потребує міждисциплінарного розвитку. Вона лежить на 

перетині вокальної педагогіки, психології, музикотерапії та соціальної педагогіки. 

Можливе створення навчальних модулів для викладачів мистецьких дисциплін  

з опануванням базових елементів вокальної емоційної діагностики та пісенної терапії. 

Результати дослідження свідчать про значне зниження тривожності, покращення 

загального стану здоров’я та психічного благополуччя, зменшення відчуття 

самотності, покращення стратегій подолання стресу та підвищення рівня 

резилієнтності у підлітків, які брали участь у вокальній терапії [2]. 

Отже, пісня – це не лише форма естетичного самовираження, а також дзеркало, 

у якому відбивається внутрішній світ людини. Голос свідчить про стан, потреби, 

травми, надії. І якщо педагог навчиться чути цей голос, вокальне мистецтво отримає 

нову гуманістичну силу. 
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